

---

---

## ОТЧЕТ О РАБОТЕ IV МЕЖДУНАРОДНОГО СИМПОЗИУМА «МУЛЬТИКУЛЬТУРНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ: СТАБИЛЬНОСТЬ И БЕЗОПАСНОСТЬ»

---

11–12 апреля 2013 года в Гуманитарном университете проводился IV международный симпозиум «Мультикультурная реальность: стабильность и безопасность». Участники симпозиума – профессора и преподаватели российских и зарубежных университетов (Италия, Великобритания, Китай, Белоруссия, Казахстан, Чехия и др.), научных центров, а также руководители международных отделов и служб, специалисты по военной психологии, служебной деятельности, психологии управления, специалисты в области психологии кадрового обеспечения и государственной службы.

Развитие современной цивилизации со всей остротой ставит проблему безопасности мира и человека. Возникновение глобальных угроз для человеческого существования связано как с проблемами войны и мира, экологии, природных ресурсов, так и с проявлениями терроризма, ксенофобии, поэтому современный мир в целом – это мир множественных «системных рисков».

Проблема безопасности широко обсуждается и представляет собой новую предметную область для изучения и проведения исследований в разных научных сферах. Особый интерес представляет социально-психологический подход, изучающий главные механизмы взаимодействия человека и современного общества.

Современное научное знание, репрезентирует «ситуацию нашего времени», которая связана с рядом системных и парадигмальных факторов.

Во-первых, усложнение мира влечет за собой качественное и количественное изменение угроз, появление новых и трансформацию существовавших ранее вызовов безопасности. В эпоху глобализации появились новые, но вполне реальные и достаточно многочисленные вызовы, которые напрямую влияют на феномен безопасности.

Во-вторых, адекватное реагирование человека на возникающие угрозы, действия которых представляет в нынешних условиях крайне неоднозначным, в результате чего обеспечение безопасности личности становится все более многогранной и сложной задачей, а процесс исследования феномена безопасности – все более трудным.

В-третьих, в современных условиях все более проявляется двойственность природы человека: в созидательном смысле человек выступает преобразователем, конструктором, защитником среды своего существования, в негативном – разрушителем, дезорганизатором, носителем угрозы.

В-четвертых, системный анализ проблемы безопасности человека в современном мире требует исследования конкретных социокультурных, этнографических и других ситуаций.

Все выделенные аспекты безопасности не имеют простого и ординарного решения и требуют серьезной научной рефлексии, открытого обсуждения, обмена мнениями. Поэтому Гуманитарный университет ежегодно совместно с Российским психологическим обществом и факультетом психологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова проводит международный симпозиум, посвященный проблемам психологической безопасности.

Предметным полем социально-психологического исследования безопасности в проекте выступают самые разные сферы: от социальной психологии до макропсихологии, от мультикультурной реальности до интеграционных процессов, происходящих в обществе.

Особое внимание в докладах было уделено вопросам психологической безопасности в современных миграционных процессах, этнокультурной компетентности, а также проблемам социально-психологической стабильности полиэтнических сообществ, в том числе рассматривалась проблема безопасности в российско-китайском образовательном сотрудничестве, обсуждались пути преодоления межкультурных противоречий.

Кроме того, в докладах рассматривались прикладные аспекты обеспечения безопасности в разных областях гуманитарного знания, акцент был сделан на проблемы взаимодействия участников туристической деятельности в условиях глобализации, рассматривались риски медиапланирования при размещении рекламы.

Заявленная проблема психологической безопасности рассматривалась в рамках деятельностного, когнитивного подходов, с точки зрения экономической и корпоративной безопасности, а также в аспекте изучения коммуникативных стратегий взаимодействия. Общие теоретико-методологические подходы к проблеме безопасности имеют важное значение не только для социальной теории, но и выступают основой для практических рекомендаций в области гуманитарного знания.

*Дроздова А. В.*